

Наконец-то наши усилия увенчались успехом. Целостная картина из военной биографии кавалера ордена Богдана Хмельницкого Заитова И.А. восстановлена. Нам удалось заполучить фотографию обладателя редкой награды Заитова Ильяс Аксеновича. Редакция выражает благодарность его сыну Камилю и внуку Рушану за предоставленные сведения.



**Заитов Ильяс Аксенович
(справа) с братом.
Лямбиров, послевоенные годы**

В Красную Армию Ильяс Аксенович Заитов был призван в 1939 году. Весной 1941 года был демобилизован, а уже в июле его вновь направили на фронт. Война захватила его на Украине. В неразберихе первых военных дней он попал с товарищем в лапы фашистов. Тогда немцы не цацкались с красноармейцами. Повели на расстрел и Ильяс.

- Слушай, друг, все равно нам погибать, - шепнул он товарищу, - попробуем резко разбежаться в стороны – ты налево, я – направо, может, кому-то повезет.

Так и сделали. Повезло Ильясу, пули просвистели мимо. Задыхаясь от быстрого бега, юркнул в развалины дома, перебрался в подвал. Там и отсиделся пару суток. Когда затихла тревога по поводу побега, выбрался наружу и побрел, куда глаза глядят. Босиком, в порванной гимнастерке, опасаясь попасть в руки оккупантов, шел, минуя проторенные пути. Под утро набрел на село. Голод и жажда давали о себе знать

приступами галлюцинаций, и он постучал в окно крайней хаты. Хозяйка, увидев солдата, открыла дверь.

- Входи, немцев на хуторе нет. - Посмотрев на изнеможенное лицо солдата, украинка вздохнула: - Может, и мой где-то мается, как ты. Садись, поешь.

Под утро хозяйка отвела бойца к партизанскому связнику. Так Ильяс попал в партизанский отряд, в котором воевал длительное время. В действующую армию попал уже весной 1944 года, когда была освобождена область Украины, где воевал Ильяс. В 175-й стрелковой дивизии Заитов бился с врагом в должности командира отделения. Отважно дрался солдат. О чем свидетельствуют награды. Первую медаль «За отвагу» получил четвертого августа 1944 года. Вторую, орден «Красной Звезды», бойцу вручили 7 марта 1945 года. В выдержке из наградного листа говорится, за что сержант удостоен такой высокой награды: «В боях у города Баи 24 февраля 45-го товарищ Заитов показал себя отважным, бесстрашным командиром, знающим свое дело. Когда противник контратаковал наши подразделения, он, умело командуя отделением, своим личным подвигом воодушевлял бойцов.. Самолично убил девятерых немцев». Второй орден, которым награжден Заитов, Богдана Хмельницкого, утвержден в конце 1943 года. Это единственный советский полководческий орден, третьей степенью которого награждались рядовые бойцы. Утвержден в период освобождения Украины. Надпись на украинском языке. Это довольно редкая награда. Всего было награждено 5738 бойцов, из них 876 так и не получили этого ордена. К счастью, Заитову орден был вручен.

«В бою за город Геберсдорф третьего марта 1945 года показал образцы отваги и решительности. Получив приказ овладеть домом на окраине населенного пункта, смело повел свое отделение вперед. В доме находился немецкий пулеметчик, который своим огнем препятствовал продвижению наших подразделений. Скрытно обошел с фланга огневую точку, внезапно атаковал ее и забросал гранатами, уничтожив пулемет и двух немцев. В тот же день при контратаках противника стойко удерживал занимаемый рубеж, отбил контратаку и уничтожил лично из ручного пулемета девять гитлеровцев».

На гражданке земляки дивились этому редкому ордену на груди Заитова. Даже в Саранске встречные расспрашивали Ильяса об ордене. И он рассказывал любопытным, что это за награда, и за что он ее получил. К сожалению, уже после смерти ветерана Великой Отечественной войны его награды попали в поле зрения мошенников. Жена героя, Нурибья Таджетдиновна, поверила человеку, представившемуся работником музея, который убеждал женщину в том, что награды выставят в музее в дополнение к рассказу о боевых подвигах Ильяса Аксеновича. Никто, конечно, этого не сделал, и ордена и медаль пропали бесследно.

Умер Ильяс Аксенович в 1957 году, прожив всего-то 39 лет. В последние годы жизни работал судебным исполнителем в Саранске. К сожалению, сведений о его пребывании в партизанском отряде, действовавшем на территории Украины, редакция получить не смогла. Эта страница жизни героя до сих пор остается незаполненной. Его внук, Рушан Заитов, курсант Петербургской военной медицинской академии, приложил немало усилий, чтоб наиболее полно представить биографию деда на своей странице в Интернете, но тоже далеко не продвинулся в этом направлении.

Ильяс Аксенович прожил небольшую жизнь, всего-то 39 лет отмерила ему судьба, но

оставил после себя богатое наследство. Две дочери, Румия и Нурия, сын Камиль, который работает в агрофирме «Октябрьская» водителем. Развозит корма по птичникам на «Зиле». Ему 66 лет, но, несмотря на возраст, энергичен ветеран. Скоро с женой поедут к Рушану в Санкт - Петербург, который 23 июня заканчивает военно - медицинскую академию.

Орден учреждён Указом Президиума ВС СССР от 10.10.1943 г.

Орденом награждаются командиры и бойцы Красной Армии и Военно - Морского Флота, руководители партизанских отрядов и партизаны, проявившие особую решительность и умение в операциях по разгрому врага, высокий патриотизм, мужество и самоотверженность в борьбе за освобождение советской земли от немецких захватчиков.

Орден Богдана Хмельницкого состоит из трех степеней: I, II, и III. Высшей степенью ордена является первая. Это единственный советский полководческий орден, третьей степенью которого могли награждаться рядовые, а также партизаны.

Учреждён в период освобождения Украины по предложению члена Военного Совета 1-го Украинского фронта генерал-лейтенанта Н. С. Хрущёва. Фактически, им награждались в основном отличившиеся на четырёх Украинских фронтах.

Известные кавалеры ордена: Ковпак С.А., командир 1-й Украинской партизанской дивизии, генерал-майор; Кошевой П.К., маршал Советского Союза; Черняховский И.Д., генерал армии.

Н. ДЮЖЕВ